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ATA DA 32ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA 1

DO PARANÁ 3 2
Aos três dias do mês de março de 2023, às 09h00min, por meio de web conferência utilizando 3

a Plataforma Zoom e formalizada por meio de gravação, iniciou-se a 32ª  Reunião Ordinária do 4

Comitê da Bacia Hidrográfica do Paraná 3, diante da presença dos representantes TACIANO 5

CESAR FREIRE MARANHÃO do Instituto Água e Terra Toledo – IAT ERTOL; TIAGO 6

BACOVIS, GLAUCIA ASSIS e ROBERT GORDON HICKON do Instituto Água e Terra 7

Outorga – IAT; LUIZ ANTONIO ZANÃO JÚNIOR do Instituto de Desenvolvimento Rural do 8

Paraná – IDR-Paraná; CRISTINA BARCARO MUNCHEN do Núcleo Regional de Educação 9

de Toledo – NRE; LUCAS DALL’AGNOL DA SILVA do Município de Foz do Iguaçu; 10

LILIAN QUELI FERREIRA CARDOSO e ANA PAULA SOARES BERTÉ do Município de 11

Toledo; CLAUDETE LUCIA SCARAVONATTO do Município de Pato Bragado; AILTON 12

MARTINS LIMA do município de Cascavel; PAULO DE TARSO ROSA do Município de 13

Altônia; ROBERTO PEDRON do Município de Mercedes; NICOLÁS LOPARDO e 14

RODOLFO TANAKA SAVELLI da Companhia de Saneamento do Paraná – SANEPAR; 15

SIMONE FREDERIGI BENASSI da Itaipu Binacional; PEDRO LUIZ FUENTES DIAS da 16

Associação Brasileira de Pequenas Centrais Hidrelétricas – ABRAPCH; BRUNA MAYER da 17

LAR Cooperativa Agroindustrial; ANALISE DALL AGNOL da BRF S.A. JORDANI 18

RODRIGUES da Agrícola Horizonte; LUIZ GUSTAVO SCHULZ da SOORO RENNER 19

Nutrição S.A.; CELSO BRASIL e NESTOR JOSÈ BRAUM da Cooperativa Agroindustrial 20

Consolata – COPACOL; DIMAS JOSÉ DETONI da Cooperativa Agroindustrial 21

COPAGRILL; GUILHERME DANIEL e JOÃO PAULO ZUFFA da C.Vale Cooperativa 22

Agroindustrial; ELIAS LIRA DOS SANTOS JUNIOR da Universidade Tecnológica Federal 23

do Paraná – UTFPR; ANGELA BÁRBARA TISCHNER da Fundação Parque Tecnológico 24

Itaipu – FPTI-Brasil; ADALBERTO TELESCA BARBOSA do Conselho Regional de 25

Engenharia e Agronomia do Paraná -  CREA-PR; TIAGO OLIVEIRA DOS SANTOS da 26

Associação Oeste Paranaense dos Engenheiros Ambientais – AOPEA; GUSTAVO BARBOSA 27

ATHAYDE da Associação Brasileira de Águas Subterrâneas – ABAS. Estavam presentes 28

JULIANA CAVASSIN e LUCINEIDE APARECIDA MARANHO do Instituto Água e Terra 29

- IAT. A Sra. LUCINEIDE APARECIDA MARANHO iniciou a reunião agradecendo a 30

presença de todos e reforçando a importância de cada um na tomada de decisões. Informou 31

haver quórum e que a reunião está sendo gravada. Em seguida passou a palavra para o Sr. 32

ELIAS LIRA DOS SANTOS JUNIOR que declarou aberta a 32ª Reunião Ordinária do CBH 33

Paraná 3 (ITEM 1 DA PAUTA). Na sequência a Sra. LUCINEIDE passou as informações 34

gerais para prosseguimento da reunião e devolveu a palavra ao SR. ELIAS que fez a leitura da 35

pauta. Em seguida o Sr. ELIAS seguiu para a nomeação de novos representantes (ITEM 2 DA 36

PAUTA), passando a palavra para a Srta. JULIANA informou sobre a substituição do 37

representante titular da Associação Oeste Paranaense dos Engenheiros Ambientais – AOPEA, 38

que passa a ser Tiago Oliveira dos Santos. A Srta. JULIANA pediu para o Sr. TIAGO se 39

manifestar, porém não teve retorno. Na Sequência a srta. JULIANA explicou que o Sr. Wilson 40

José Schiavinato, representante da Rotary Club, também não tomou posse, porém, não se 41

encontra presente na reunião para ser empossado. Em seguida passou-se para aprovação da 42

Minuta da Ata da 31º Reunião Ordinária, realizada em 23 de novembro de 2022 (ITEM 3 DA 43
PAUTA) a qual foi disponibilizada antecipadamente aos representantes, solicitando, dessa 44
forma, a dispensa da leitura e abrindo palavras para manifestação sobre a ata. O Sr. CELSO 45

observou 3 itens para correção de digitação, os quais foram corrigidos prontamente. Não 46



havendo nenhuma outra manifestação, a ata foi aprovada por unanimidade. Nesse momento o 47

Sr. TIAGO se manifestou apresentando-se e agradecendo o convite para participação no48

Comitê. Na sequência o Sr. ELIAS deu posse ao Sr. Tiago Oliveira dos Santos e passou a 49

palavra para a Srta. JULIANA que repassou os procedimentos para capacitação de novos 50

representantes. Na sequência passou-se para a discussão sobre a criação da câmara Técnica e 51

instrumentos de Gestão – CTINS (ITEM 4 DA PAUTA). O Sr. ELIAS explicou que existe 52

hoje no comitê a Câmara Técnica de Acompanhamento do Plano – CTPLAN, porém há a 53

necessidade de criar a CTINS para tratar de todos os instrumentos de gestão. O Sr. ELIAS 54

sugeriu de, assim que o enquadramento seja aprovado, extinguir a CTPLAN e criar a CTINS 55

com os mesmos membros e pediu se alguém tem outra sugestão ou ainda pediu se o grupo acha 56

melhor esperar até que se tenha aprovação do enquadramento. A Srta. JULIANA aproveitou 57

para falar do andamento do enquadramento. Na última reunião da Câmara Técnica do Conselho 58

Estadual de Recursos Hídricos, foi dado ok ao enquadramento e agora voltará para a plenária 59

do Conselho para aprovação. O Sr. NICOLÁS sugeriu apenas de mudar o nome e incorporar os 60
outros instrumentos na Câmara Técnica. A Srta. JULIANA falou que a mudança deve ser feita 61

após a aprovação do enquadramento. Não houve outras manifestações e o Sr. ELIAS entendeu62

que todos concordaram com a mudança de nome, mantendo os mesmos membros. Dessa forma 63

o Sr. ELIAS colocou a proposta para votação, para que a CTINS entre em vigência a partir da 64

aprovação do enquadramento, o que foi aprovado por unanimidade. Em seguida passou-se para 65

a discussão da revisão do Regimento Interno (ITEM 5 DA PAUTA) em função da defasagem 66

do documento que é de 2012. o Sr. ELIAS sugeriu encaminhar a revisão para a Câmara Técnica, 67

para que a mesma trabalhe em cima de uma minuta elaborada pela Secretaria Executiva e que 68

após concluída, volte para aprovação no pleno. O Sr. CELSO questionou sobre a composição 69

da Câmara Técnica e a composição foi disponibilizada em tela. Na sequência o Sr. 70

ADALBERTO questionou sobre as reuniões remotas que precisam constar em Regimento. A 71

Srta. JULIANA falou que isso já está na minuta da revisão do Regimento e falou que a minuta 72

contém algumas questões comuns a todos os comitês e que a Câmara Técnica irá trabalhar em 73

cima das particularidades de seu comitê. A Sr. ANGELA também falou do Plano de 74

Comunicação que deve constar no Regimento. O Sr. ELIAS colocou para votação o 75

encaminhamento da revisão do Regimento Interna para Câmara Técnica, o que foi aprovado 76

por unanimidade. Na sequência seguiu-se para a discussão dos Ofícios de avaliação de outorga 77

no Córrego Gavião (ITEM 6 DA PAUTA). O Sr. TIAGO falou que é importante discutir a 78

bacia como um todo e não só os três protocolos. Falou que hoje as outorgas no Córrego Gavião 79

estão paralisadas e estão sendo cobrados pelos usuários e que a mesma coisa ocorre no Arroio 80

Jaguarandi, sugerindo que as duas situações sejam encaminhadas para a Câmara Técnica em 81

conjunto. O Sr. CELSO falou dos produtores da bacia que estão esperando outorga desde antes 82

de decretação de área crítica. O Sr. ROBERT falou que os três Ofícios foram bons para abrir a 83

discussão dentro do Comitê. Falou dos empreendimentos que foram licenciados sem outorga e 84

agora não há disponibilidade hídrica para todos e negociação, onde existe comitê, deve ser feita 85

pelo comitê e o IAT vai dizer quantos usuários implantados, disponibilidade hídrica e trabalhar 86

com os produtores já instalados para procurar uma forma de atender a todos. Dessa forma pede-87

se que o comitê faça essa negociação e que a CTPLAN seja convocada para isso. O Sr. PEDRO 88

falou ainda que os próprios produtores precisam se organizar. O Sr. ELIAS falou que precisa 89

definir como colocar em prática as ideias. A Srta. GLAUCIA sugeriu uma reunião presencial 90

da CTPLAN. O Sr. ROBERT falou de já sair com uma data para a reunião, porém o Sr. ELIAS 91

lembrou que precisa consultar o Coordenador da CTPLAN que não está presente na reunião e 92

o que pode fazer é dar um prazo. A Sra. SIMONE colocou a disposição um técnico da Itaipu 93

para participar da reunião da CTPLAN. A SANEPAR também se colocou a disposição. Ficou 94

decidido que qualquer representante do comitê poderá participar da reunião presencial, porém, 95
apenas membros da CTPLAN terão direito a voto. O Sr. ELIAS colocou a proposta da reunião 96
presencial em votação o que foi aprovado por unanimidade. Dando sequência na reunião, 97

passou-se para os Informes Gerais (ITEM 7 DA PAUTA). A Sra. LUCIDEIDE passou 98



informações sobre o Encontro Estadual de Comitês de Bacias – ECOB. Falou da possível data 99

em meados de junho e pediu para que o comitê desse sugestões sobre assuntos a serem100

abordados. Na sequência o Sr. ELIAS agradeceu a todos pela participação na reunião e declarou 101

encerrada a 32ª Reunião Ordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Paraná 3. 102

Elias Lira dos Santos Junior 103

Presidente do Comitê de Bacia do Paraná 3 104


